
 77
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НАПРЯМИ ПІДВИЩЕННЯ РІВНЯ КАПІТАЛІЗАЦІЇ БАНКІВ  
 
Аннотація. У статті досліджено основні напрями підвищення рівня капіта-

лізації банків України. Висвітлено процес нарощування капіталу із використан-
ням методу зовнішніх і внутрішніх джерел.  
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1. Вступ 
Загальновідомо, що основою стабільного розвитку економіки будь-якої дер-

жави є розвиток основних сегментів фінансового ринку – фондового і банківсь-
кого секторів. Щодо останнього, то його зростання залежить від достатнього рів-
ня капіталізації. На сьогодні питання підвищення рівня капіталізації вітчизняних 
банків є основною вимогою регуляторних органів, адже недостатній рівень роз-
витку як самого банку, так і всієї банківської системи, негативно впливає на їхню 
надійність та стійкість в умовах криз, гальмує динамічний розвиток усієї еко-
номіки. Тому метою статті є визначення основних напрямів підвищення капіта-
лізації банків України. Реалізація поставленої мети пов'язана із визначенням 
змісту капіталізації банків та реальної можливості збільшення обсягів банківсь-
кого капіталу всією банківською системою країни.  

 
2. Огляд літературних джерел 

Питанням достатності банківського капіталу, напрямам підвищення рівня капі-
талізації банків приділено багато уваги як зарубіжними, так і вітчизняними науков-
цями. Вагомий внесок у дослідження даної проблематики внесли Буруль Е. К., 
Вожжов А. П., Диба М. І., Фостяк В. В. [3,4,6,8]. У їхніх роботах проаналізовано 
значення банківського капіталу для надійного, стійкого та ефективного функціо-
нування як окремого банку, так і всієї банківської системи країни. Вказані автори 
науково обґрунтували, що зростання банківського капіталу є запорукою не лише 
розвитку банківської системи, а й успішного і ефективного кредитування та 
інвестування коштів у реальний сектор економіки, вплив на попит і пропозицію 
товарів і послуг. 



 78

Найширше питанням достатності банківського капіталу, підвищення рівня ка-
піталізації банківської системи присвячені праці Галіцейської Ю. [5], Козоріз М. 
[7], та інших. Водночас постійні зміни в економіці країни, фінансово-економічна 
криза, політичні проблеми суспільства довели, що потрібні нові дослідження щодо 
обсягу банківського капіталу як окремого банку, так і всієї банківської системи, 
вирішення питання щодо напрямів підвищення рівня капіталізації банків України. 

 
3. Порівняльні аспекти «капіталізації» та «банківського капіталу» 

Досі у науковців-економістів ще не склалося єдиного підходу щодо визна-
чення терміну капіталізація. Проте більшість з них єдині в думці, що такі два 
поняття як «капіталізація» та «банківський капітал» пов’язані між собою.  

Перш за все необхідно зазначити, що поняття «капіталізація банків» на 
сучасному етапі розвитку економічної науки має не менш як два визначення. 
Перше визначення сутності та змісту капіталізації банків найчастіше пов'язане з 
тим, що під капіталізацією банків розуміють збільшення обсягів банківського 
капіталу, зокрема власного капіталу. Зростання власного капіталу призводить до 
збільшення балансової вартості акцій банків. Друге визначення сутності та 
змісту капіталізації банків пов'язане із тим, що під капіталізацією банків розу-
міють вартість акцій банків на відкритому фондовому ринку, тобто ця капіта-
лізація визначає ринкову вартість акцій банків [4, с.19]. 

Поняття «банківський капітал» досить часто вживається західними та віт-
чизняними економістами, коли йдеться про стан банківської системи, про забез-
печеність економіки ресурсами тощо [3, с.11]. 

Термін «капіталізація» в чинному законодавстві не визначений, а тому це по-
няття трактують по-різному. Так, у словнику іншомовних слів термін «капіта-
лізація» розглядається як: 

- перетворення додаткової вартості на капітал, тобто використання її на роз-
ширення виробництва; 

- перетворення майна на грошовий капітал; 
- процес утворення фіктивного капіталу у вигляді акцій, облігацій, заставних 

листів іпотечних банків. 
Законом України «Про банки і банківську діяльність» дано визначення по-

няття «капітал банку» – залишкова вартість активів банку після вирахування всіх 
його зобов’язань [1, с.4]. 

Варто зазначити, що економічна сутність капіталізації тісно пов’язана безпо-
середньо з головною сутністю капіталу як вартості, що забезпечує формування 
додаткової вартості. На сьогодні, серед факторів, які впливають на зростання 
капіталізації банків можна виділити такі: 

1. Вирішення проблеми капіталізації на макрорівні перебуває під пильним 
наглядом Національного банку України. Заходи, які повинен вживати Національ-
ний банк, мають забезпечити механізм стимулювання нарощування капіталу 
банку. До них відносять фіскальні, регуляторні та організаційні заходи. Регуля-
торні вимоги щодо нарощування статутного капіталу – це насамперед вимоги до 
мінімального рівня капіталу банків. Можна зазначити, що прибуток, як головний 
показник фінансової та інвестиційної політики банку, є передумовою фінансової 
стабільності і конкурентоспроможності банку, а також – резервом для підвищен-
ня обсягів капіталізації. Спрямування прибутку на збільшення статутного капіта-
лу повинні забезпечувати фіскальні стимули зростання банківського капіталу. 
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2. Використання досвіду іноземних країн, пов’язаного із системою нарощу-
вання їх банківських капіталів. Це, зокрема, удосконалення кадрової політики, 
використання стимулів для підвищення продуктивності роботи керівного персо-
налу, впровадження такого інструменту як бюджетування банку та його філій, 
що дасть змогу збалансувати доходи і витрати банку та віднайти внутрішні 
резерви банку для поповнення прибутку. 

3. Створення постійної системи інформації, яка б забезпечувала необхідними 
даними про стан та обсяги інвестицій у статутний капітал банку. Цей захід пе-
редбачає мікрорівень нарощування банківського капіталу з метою швидкого 
вирішення проблем. 

4. Отримання дозволу на утворення субординованого боргу, шляхом емісії 
облігацій. 

5. Розроблення системи заходів, котрі б сприяли інвестиційній привабливості 
комерційних банків [5, 98].  

 
4. Аналіз сучасного стану капіталізації банківської системи України 

Провідні фінансові центри світу значну увагу приділяють визначенню опти-
мального розміру банківського капіталу. Адже саме достатній розмір банківсь-
кого капіталу дає змогу ефективно функціонувати не лише банківській системі, 
але й економіці вцілому, оскільки незаперечним є той факт, що фінансова систе-
ма сприяє зміцненню конкурентних позицій кожної країни на світовій арені.  

З іншого боку, достатня кількість власних коштів банку забезпечує його ста-
більне функціонування та сприяє нейтралізації ризиків, які притаманні процесу 
його функціонування. Капітал банку поглинає всі можливі втрати і тим самим 
створює основу для підтримання довіри до банку з боку вкладників, а також 
визначає кредитоспроможність банку. Це обумовлює значення механізму управ-
ління капіталу банків не тільки у процесі розвитку національної економіки, але  й 
у міжнародному контексті про що свідчить прийняття Міжнародної конвергенції 
«Базеля ІІІ», яка визначає умови достатності капіталу банків, що спонукає банки 
до більш ретельної перевірки, управління та контролю за капіталом із ураху-
вання фінансових ризиків в умовах економічної нестабільності[8]. 

Динаміка приросту банківського капіталу в Україні зображена у таблиці 1. 
 

Таблиця 1 
Основні показники діяльності комерційних банків в Україні  

за 2010-2012 роки * 
 

Показники 

2010р. 2011р. 2012р. 

млрд. 
грн. 

приріст 
млрд. 
грн. 

% до 
попере
днього 
року 

млрд 
грн. 

приріст 
млрд. 
грн. 

% до 
попере
днього 
року 

млрд. 
грн. 

приріст 
млрд. 
грн. 

% до 
попере
днього 
року 

Активи 
(скориговані 
на резерви) 

942,1 61,8 107,0 1054,3 112,2 111,9 1117,5 63,2 105,9 

Зобов'язання 804,4 39,3 105,1 898,8 94,4 111,7 942,4 43,6 104,9 
Власний 
капітал 137,7 22,5 119,6 155,5 17,8 112,9 167,7 8,9 105,7 

 
*Джерело: [9] 



 80

Дані таблиці 1 свідчать, про позитивну динаміку активів у вітчизняній бан-
ківській системі. Так, за 10 місяців 2012 року їх розмір збільшився на 6,0% і 
18,6% порівняно із 2011 і 2010 роками і дорівнював 1 117,5 млрд. грн., а це свід-
чить про ефективну діяльність комерційних за 2012 рік. За даними таблиці також 
спостерігаємо зростання розміру власного капіталу банківської системи України 
за рахунок збільшення статутного капіталу окремими банками. Сукупний обсяг 
власного капіталу банків залишається меншим від статутного капіталу, що пояс-
нюється значними обсягами накопичених збитків протягом 2009 – 2011 років.  
В цілому, розмір власного капіталу станом на 2012 р.  зріс на 21,8% (30 млрд. 
грн.) і на 7,8% (12,2 млрд. грн.) відповідно до 2010-2011 років та дорівнює  
167,7 млрд. грн. Протягом III кварталу 2012 року 18 банків збільшили статутні 
капітали на загальну суму 1 026,4 млн. 

В той же час зарубіжний досвід свідчить про взаємозв’язок між рівнем капі-
талізації банківської системи та рівнем економічного розвитку. На початок 2011 
року капіталізація банків Росії склала 90 млрд. євро, у США – 496 млрд. євро, у 
Франції – 390 млрд. євро, в Німеччині – 354 млрд. євро, у Великобританії –  
350 млрд. євро, в Іспанії – 210 млрд. євро, у Нідерландах – 112 млрд. євро, у 
Швейцарії – 100 млрд. євро. Натомість в Україні власний капітал українських 
банків на 1 листопада  2012 року склав 167,7 млрд. гривень, що дорівнює обсягу 
власного капіталу одного європейського банку середнього рівня і набагато нижче 
обсягу власного капіталу найбільших банків розвинених країн світу [7, с.100]. 

З огляду на таку ситуацію постає питання більш ефективного управління 
капіталом банку. У банківській практиці використовуються два методи управ-
ління капіталом – управління внутрішніми та зовнішніми джерелами нарощу-
вання капіталу. 

Вибір «кращого» джерела нарощування розмірів власного капіталу банку 
слід здійснювати з урахуванням: 

- прав та інтересів існуючих і потенційних акціонерів банку; 
- ринкових умов (здатності ринку поглинути нову емісію акцій або капіталь-

них зобов’язань банку); 
- ступеня точності прогнозів щодо майбутнього прибутку банку; 
- ризику недостатності або недоступності для банку окремого джерела влас-

ного капіталу; 
- відносних витрат щодо залучення певного джерела зростання власного ка-

піталу; 
- впливу на прибутковість акціонерного капіталу, що вимірюється прибутком 

на одну звичайну акцію; 
- існуючих обмежень щодо залучення окремих джерел власного капіталу 

банку, передбачених законодавством і державними органами регулювання 
банківської діяльності; 

- оподаткування операцій з нарощування власного капіталу банку [3, с.12]. 
За першим методом основне джерело поповнення капіталу банку – його при-

буток. Він є одним із найлегших, найдешевших та найбезпечніших (з позиції 
контрольного пакету акцій) засобів нарощування капіталу. Це джерело безпо-
середньо пов’язане з дивідендною політикою банку: чим більше прибутку буде 
виплачено у вигляді дивідендів, тим менша його частка буде капіталізована, і 
навпаки. 
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Крім цього, дієвість методу управління внутрішніми джерелами нарощування 
капіталу шляхом капіталізації прибутку суттєво залежить від ефективності дер-
жавного регулювання та управління банківською діяльністю в частині: 

- стимулювання капіталізації прибутку банків через удосконалення оподатку-
вання банківських установ; 

- удосконалення існуючої системи резервування коштів комерційних банків у 
напрямі зниження його норми. При цьому важливо створити стимулюючу сис-
тему обов’язкового резервування для банків, які активно займаються інвестицій-
ним кредитуванням; 

- удосконалення механізмів рефінансування комерційних банків з одночас-
ним стимулюванням їхньої інвестиційної діяльності; 

- запровадження системи державної компенсації процентів за кредитами під 
інвестиційні проекти, визначені Кабінетом Міністрів України, розроблення меха-
нізмів сплати податків за інвестиційними кредитами тільки після реалізації 
відповідних проектів; 

- запровадження правових, економічних та організаційних механізмів форму-
вання земельного ринку та іпотечного кредитування під заставу землі з метою 
поліпшення інвестиційного клімату в агропромисловому комплексі і підвищення 
його ефективності; 

- удосконалення регулювання банківської діяльності з метою мінімізації ри-
зикованих кредитів; 

- реалізація закону щодо захисту прав національних інвесторів, надання їм 
чітких переваг над іноземними кредиторами тощо [3, с.14]. 

Нарощування капіталу з використанням методу зовнішніх джерел здійс-
нюється за рахунок таких основних фінансових інструментів, як емісія акцій, су-
бординований борг, капіталізація дивідендів. Доцільно звернути увагу на вико-
ристанні такого джерела нарощування капіталу, як емісія простих та привілейо-
ваних акцій, які дають можливість збільшити капітал банку за рахунок його 
стабільної частини – статутного капіталу. 

Емісія простих акцій сьогодні використовується досить обережно, і пов’язано 
це із страхом більшості власників втратити контроль над управлінням банківсь-
кою установою. У зв’язку із цим необхідні нові фінансові інструменти, які за-
цікавлять інвестора та власників і дадуть можливість нарощувати статутний 
фонд. Одним з таких інструментів може бути емісія привілейованих акцій з фік-
сованою дохідністю і пільговим оподаткуванням доходів громадян, які інвес-
туються у привілейовані акції, та доходів, отриманих від інвестування. При вико-
ристанні такого джерела кошти направляються на поповнення статутного капі-
талу і при цьому не дають права на управління банком, а отже, зводить до міні-
муму ризик втрати контролю над банком. 

На сучасному етапі розвитку банківської системи в умовах економічної не-
стабільності можна виділити ряд чинників, які впливають на зростання капіта-
лізації банків: 
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Таблиця 1 
Чинники, які впливають на зростання капіталізації банків 

 
Чинники Характеристика чинників впливу на зростання капіталізації 

банків 
1. Вплив НБУ Вирішення проблеми капіталізації на макрорівні перебуває 

під пильним наглядом НБУ. Заходи, які повинен вживати 
НБУ, мають забезпечити механізм стимулювання нарощуван-
ня капіталу банку. До них відносять фіскальні, регуляторні та 
організаційні заходи. Регуляторні вимоги щодо нарощування 
статутного капіталу – це, насамперед, вимоги до мінімального 
рівня капіталу банків. Так, за Законом України «Про банки і 
банківську діяльність», цей рівень повинен становити не 
менше 120 млн.грн. 

2. Зростання прибутку Прибуток як головний показник фінансової та інвестиційної 
політики банку є передумовою фінансової стабільності і кон-
курентоспроможності банку, а також резервом для підвищен-
ня обсягів капіталізації. Спрямування прибутку на збільшення 
статутного капіталу повинні забезпечувати фіскальні стимули 
зростання банківського капіталу. 

3. Зарубіжний досвід Використання досвіду іноземних країн, пов’язаного з систе-
мою нарощування їх банківських капіталів. Це, зокрема, удос-
коналення кадрової політики, використання стимулів для під-
вищення продуктивності роботи керівного персоналу. Важли-
вим також є впровадження такого інструменту як бюдже-
тування банку та його філій, що дасть змогу збалансувати 
доходи і витрати банку та віднайти внутрішні резерви банку 
для поповнення прибутку. 

4. Інформативність Створення постійної системи інформації, яка б забезпечила 
необхідними даними про стан та обсяги інвестицій у статут-
ний капітал банку. Цей захід передбачає макрорівень нарощу-
вання банківського капіталу з метою швидкого вирішення 
проблем. А також розроблення системи заходів, котрі б 
сприяли інвестиційній привабливості комерційних банків 

 
Ще одним потенційним напрямом підвищення капіталізації вітчизняної бан-

ківської системи є прихід на вітчизняний ринок банківських послуг закордонних 
банків. Але він не принесе значних очікуваних результатів. Відомо, що закор-
донні банки розміщуються там, де є їхні великі клієнти – промислові компанії. 
Вітчизняні виробники не витримають конкуренції із закордонними виробниками, 
що прийдуть на вітчизняний ринок разом із закордонними банками, і будуть 
витіснені з ринку. Таке припущення означає, що на поточний момент залучати 
закордонний банківський капітал для підвищення капіталізації банківської систе-
ми в Україні вважається не завжди виправданим. Адже метою підвищення ка-
піталізації вітчизняних банків є реальна необхідність підтримання розвитку саме 
вітчизняної економіки і товаровиробників. А залучення закордонного капіталу, 
навпаки, ускладнить розв’язання цієї проблеми, адже рівень конкуренції на 
Заході дуже високий, а досвід роботи і вміння користуватися сучасними бан-
ківськими технологіями надзвичайно потужні. З огляду на вищесказане необ-
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хідно забезпечити систему управління, яка б з одного боку забезпечувала ста-
більність вітчизняних банків, а з іншого їх ефективність та динамічне зростання 
у зв’язку із інтенсивністю підвищення частки іноземного капіталу у банках 
України до 40,9%[ 6, с.80]. 

Ключовим напрямом капіталізації банківської системи є поліпшення загаль-
ноекономічної та соціально-політичної ситуації в країні. До першочергових кро-
ків держави в цій справі слід віднести: легалізацію тіньового капіталу; запровад-
ження податкових пільг на прибуток банків, який направляється на збільшення 
капіталу; поліпшення інвестиційного клімату; створення умов для зменшення 
ризиків у банківській діяльності та збільшення доходності банківського бізнесу; 
запровадження механізмів стимулювання довгострокового кредитування; розви-
ток страхового ринку. 

5. Висновки 
Отже, для прискорення капіталізації банків необхідно створити комплексну 

систему для нарощування капіталу. Саме підвищення рівня капіталізації банків 
здатне забезпечити ефективну роботу фінансово-кредитної системи України і є 
обов’язковою передумовою стабільного функціонування економіки. В умовах  
для розвитку системи вцілому необхідно звертати першочергову увагу на роз-
виток кожної окремої установи. У цьому зв’язку необхідно розвивати і вдос-
коналювати різноманітні аспекти та диверсифікувати напрямки своєї діяльності, 
адаптуючись до постійно змінюваних умов функціонування.  

Підвищення рівня капіталізації вітчизняних банків посилить їх конкуренто-
спроможність на світовому фінансовому ринку і забезпечить стабільність та 
надійність усієї економіки України.  
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